

发挥资源优势 产业提档升级

“文旅农”融合谱写绿色发展新篇章

本报讯 桐城市孔城镇坚持问题导向、目标导向、扬长补短，聚力发力，将“文旅农”深度融合作为践行绿色振兴的重要路径，通过建设红色旅游基地、打造旅游精品线路、发展特色乡村产业、延伸“文旅农”产业链等方式，带动红色文化、乡村旅游、绿色振兴提档升级，深入推进乡村全面振兴，奋力谱写古镇绿色发展新篇章。

作为桐城第一个党支部所在地，几年前，孔城镇通过积极争取项目资金，对桐城第一个党支部旧址——方家仓进行了修复，并于今年完成“红色展览”布展，打造党史教育基地。展览重点介绍中共孔城支部的成立过程，讲述“孔城夺枪”“孔城五一游行”等革命活动。2022年，孔城镇投资30万元，对晴岚烈士陵园环境进行提升，组织志愿者为烈士墓碑描金，

晴岚烈士陵园也成功入选第二届安庆市爱国主义教育示范基地。

以“红色资源利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好”为理念，孔城镇努力让红色资源“活”起来、“火”起来，以红色旅游带动全域旅游，推动乡村振兴。

孔城镇历史悠久，文化底蕴深厚，旅游资源丰富，交通便利。镇区内的孔城老街，全长2公里，临街铺面保存完好，是华东地区保存最为完整、体量最大的一条原汁原味的老街，著名的桐乡书院、朝阳楼坐落其中，孔城老街现为国家4A级旅游景区。

近年来，孔城镇坚持以旅游规划为统领，积极招商引资，盘活老街存量资源，拓展旅游空间，增加旅游项目，丰富文化内涵。孔城镇以老街旅游为依托，积极践行“两山”理论，采取“旅游+”新模式，将千年古镇的

厚重历史文化积淀与孔城老街区及境内丰富的山水资源充分整合，连点成线，着力打造以孔城老街为中心，以引江济淮航道为轴带，以方家仓、省级研学基地、姜范圩荷花园、藻青山为基点的布局有序、特色分明的“农文旅”发展新格局。同时，该镇开发游乐项目，大力发展乡村文化“夜经济”，利用孔城镇已恢复的舞龙灯、十番锣鼓、打莲湘等10余个民俗文化节目，开发夜间民俗娱乐活动，开发荷塘月色、引江济淮航道观光带为“网红打卡地”夜景点，繁荣乡村“夜经济”。

依托乡村资源，孔城镇着力提升田园风光的“吸引力”。孔城镇坚持统筹推进，打造美丽宜居家园，结合村庄空间布局、自然资源禀赋、产业基础、地理区位优势，高标准编制村庄规划，实现“一村一主题、一村一特

色”。

孔城镇深入实施农村人居环境整治，以农村“厕所革命”、垃圾污水治理、村容村貌提升为主攻方向，抓点带线促面，着力打造微田园、小组团的农村人居环境。该镇发挥桐溪村、砂岗村等省级美丽乡村的示范引领作用，实现从“一处美”向“全域美”的跃升。同时，孔城镇立足农业大镇的资源优势，在发展现代农业、特色农业上下功夫，结合桐梓村田园风光、高速特大桥景观、江淮运河风光打造老街周边乡村旅游热点，并围绕姜范圩莲藕、古井村金丝皇菊、南口村西瓜等“一村一品”特色农林产业发展，扩大规模、提质改造，努力把农业基地打造成渔藕混养荷花园、水果采摘园等休闲观光园区。

(全媒体记者 罗少坤 通讯员 吴春富)

聚焦难点热点 构建和谐社区

本报讯 安庆经开区老峰镇聚焦群众反映的热点、难点问题，探索“党建+信访”模式，努力践行新时代“枫桥经验”，建机制、强基础，持续推动信访工作向上向好，促进全镇社会氛围和谐。

老峰镇整合司法所、村(社区)、“五老”、志愿者等多方力量，组建“法治宣传队”，深入群众，普及法律知识，营造良好法治氛围。今年以来，“法治宣传队”有针对性地开展法治宣传教育30余场次。

为把群众问题化早化小，老峰镇将信访工作关口前移，加强基层信访工作网格化建设，突出网格优

势，解决群众身边小事。每个网格由一名村干或居干负责信访工作，常态化走访联系群众，宣传政策法规、收集社情民意、排查化解矛盾纠纷。对重点行业领域或矛盾较深的，该镇采取日排查、周汇总、月分析相结合的办法，把可能引发涉稳问题的矛盾全面排查梳理出来，及时处置化解，防止矛盾激化，做到矛盾隐患早发现、早处理。为了更好地服务于广大群众，该镇还成立业主委员会，保障小区业主利益，促进物业规范化管理，用心解决困扰居民相关问题。

(通讯员 焦玲)

完善农村路网 保障产业发展

本报讯 “现在我们组的砂石路变成水泥路了，大车运送粮食方便了，孩子们出行开车也更安全了。”近日，桐城市金神镇玉咀村季庄村村民组村民王苏根对新修好的通组道路赞不绝口。

以前，季庄村村民组的通组道路是一条砂石路，灰尘重，雨后的路面坑洼不平难以出行，尤其是每年河道涨水时，孩子上学只能大人背着淌过涉水路段，村民采购生活用品和往外运输农产品都极其不便。

今年，玉咀村申请库扶项目资金25万元对季庄、洪庄两个村民组的通组道路进行硬化改造。项目于10月开始动工，该工程对原先的砂石路进行拓宽改造，全长530米的硬化路面宽度达到了3米。

此外，涉及两个村民组出行的

道路还剩一条180米的砂石路未能争取项目资金进行改造提升。玉咀村“两委”经协商决定自筹资金修路，在村里党员干部的带动下，村民们也纷纷出资，最终筹集5万余元，完成了道路的硬化提升。现3条通组道路均已完工、通行，在保障村民出行安全的同时，也为两个村民组的秋收秋种工作提供了便利。

“道路通行是产业发展的基础保障，玉咀村有农田近3000亩，村民的主要收入来源于种植业和养殖业。近年来通过项目支持与自筹资金26个村民组已有25个通组道路完成水泥硬化。”玉咀村党总支书记王加启说道，下一步，将完成所有通组道路硬化，并逐步进行升级改造，加快农村路网与农旅产业融合发展，推进乡村振兴。

(通讯员 刘昉 王冬冬)

财政奖补项目惠及1.79万名村民

本报讯 10月31日，怀宁县黄墩镇政府组成验收小组先后对独秀山、高楼、花山等6个村(社区)的奖补项目进行逐个验收，确保农村公益事业财政奖补项目的利民惠民政策落到实处，确保群众充分受益。

黄墩镇2023年农村公益事业财政奖补项目验收共涉及6个行政村，总投资71.54万元，惠及1.79万村民。

验收小组通过现场查看项目主体工程，检查其质量、数量等是否达到验收要求；通过询问走访，了解项目是否按照要求规范落实。通过验收表明，自开展农村公益事业财政奖补工作以来，黄墩镇的农村基础设施建设得到了明显的改善，极大地方便了村民们的生产生活，让老百姓们切实感受到惠民政策的温暖。

(通讯员 余玥)

“民呼我为”解决群众急难愁盼

本报讯 主题教育开展以来，岳西县人民法院组织开展“民呼我为”遍访活动，推动点题式调研，常态化下沉一线，解决群众急难愁盼，取得显著成效。

岳西法院领导班子划片分区包保乡镇，每月走访，了解当地司法需求、营商环境、群众满意度等事宜。法院各部门负责人每月走访一家联系企业，询问司法需求、问题困难、意见建议，及时解决或反馈给包领导落实解决。广大干警遍访各村(社区)，了解司法需求、群众想法，推动法律服务全覆盖、诉讼服务全覆盖、多元解纷全覆盖。

岳西法院在法院网站、微信公众号上公开院长联系电话和投诉监督电话，开设“我要投诉”专栏，畅通群众反映诉求渠道，收集意见建议；常态化实施院领导接待日，确保接待即办。自主题教育开展以来，该院执行局党支部针对调研走访中部分涉民生案件当事人反馈需要解决生活困难问题，实施司法救助7人次，发放司法救助资金9.5万元；立案庭党支部优化一站式服务，主动服务外埠困难群众，网上立案110件，成功调解案件82件；青年干警通过遍访反馈收集问题，协助解决涉法涉诉困难事项11件次。

(通讯员 胡小坤)



望江县县长岭镇将古树名木的保护利用，作为乡村生态振兴、文化振兴相互交融的抓手。如今，村民在古树下看书或休憩，已成为一道亮丽的风景线。

通讯员 虞生 何华生 摄

办好群众身边事

10月30日，在宜秀区大桥街道辖区某企业，信访办人员联合政协委员等上门帮助解决“用工难、融资难、销售难”等问题。

宜秀区充分发挥基层人大代表和政协委员作用，围绕群众所盼、企业所难、基层所忧，开展“点题式”走访调研，上门为群众解忧，形成共建共治共享的基层社会治理新格局。截至10月底，该区乡镇(街道)和村居(社区)两级已全覆盖建成“好商量”协商议事平台68个；今年已开展“好商量”协商议事活动1255次，推动解决群众“急难愁盼”事118件。

全媒体记者 黄有安
通讯员 方华 摄



多措并举提升村级干部能力水平

本报讯 怀宁县金拱镇把村级干部队伍建设作为党的建设一项重要工作，坚持在选能育才、教育培训、监管激励上精准发力，着力打造一支质量高、本领强、作风优的村级干部队伍。

金拱镇在选能育才上下功夫，优化基层干部结构，全面推进村级后备干部队伍建设，突出“好中选优，优中选强”，将一批讲政治、有情怀、年富力强的敢闯敢干的能人充实到村干部队伍中去。该镇重点关注农村致富带头人、返乡毕业大学生、复员退伍军人等群体，在全镇范围内开展摸底排查，建立村级后备干部人才库。截至10月底，全镇共摸底相关人才760余人，从中储备村级后备干部

67名，其中致富能手9名、大学毕业生1名、退役军人14名，为村干部队伍注入“源头活水”。同时，该镇将经面试选拔确定16名能力出众的后备干部，统筹安排到镇政府相关职能部门进行预备培训，在乡村振兴、文明创建、农村党建等重要岗位上实践锻炼，助力他们成长为熟悉镇村工作、选举后能快速上手的“U盘”式人才。

金拱镇积极在教育培训上做文章，以专业能力教育和实践锻炼为抓手，常态化、多元化开展村干部培训工作，提高队伍整体素质。该镇坚持把抓好村级干部政治理论学习作为第一要务常抓不懈，充分利用远程教育、先锋在线、学习强国App等线上平台，开展学习交流和自主学习；以

农村党建、产业发展、乡村治理、城乡融合等为主要内容，以培养政治明白人、致富带头人目标，组织开展乡村振兴“擂台比武”，外出学习观摩、互看互比互学等活动，进一步激发发村“两委”班子的干事创业的激情，培养与时俱进的思维。今年以来，该镇针对村干部队伍共开展各类业务培训15次，开展“乡村夜话”13场，组织“擂台比武”“互看互比”活动5场，受训村干部达1260余人次。同时，金拱镇还聚焦学历结构，提供政策激励，鼓励村干部进行学历提升，时刻为村干部“充电蓄能”，今年全镇报名参加学历提升村干部8名。

金拱镇实行村干部岗位目标责任制和民主评议制，采取日常考核、年

度考核和任期考核相结合的方式开展村干部考核工作，用制度监管村干部、用奖惩激励村干部。镇党委每年对村“两委”干部履职情况进行综合分析，不断完善考核评价机制，细化量化考核指标，多以“四不两直”的方式了解各项工作的执行情况和落实情况。今年以来，全镇开展廉政谈心谈话130余人次，开展工作落实情况督查52次，开展廉政教育、警示教育等活动21次，让好风气在基层一线充盈。该镇还建立村干部基本报酬正常增长和村集体经济发展激励奖励机制，将村干部年度考核绩效同日常表现情况相挂钩，进一步激活村干部队伍为民服务的内生动力。

(通讯员 周仲)

联动发力全域推进村庄清洁

本报讯 望江县太慈镇积极探索，在组织推动、示范带动、创新驱动、机制联动等方面发力，全域推进村庄清洁行动，促进“清洁望江”行动不断向纵深推进，切实增强干群联系，让广大农民群众获得感、幸福感得到明显提升。

太慈镇通过组织推动，精心部署，增强行动的执行力，成立以镇党委书记、镇长任双组长的村庄清洁行动工作领导小组，创新“当月屋场”考评办法。截至10月底，全镇已整治屋场259个，整治屋场占比达75%，为“清洁望江”行动奠定坚实基础。该镇加大财政投入力度，拿出100万元资金，用于奖补各村“小微环境整治”项目，助力“清洁望江”行动。不仅如此，三年来，太慈镇在老旧集

镇治理、后进村环境整治、改水改厕、道路绿化、亮化、美化等方面累计投入资金5000余万元，为持续开展好村庄清洁提供了强有力的物质保障。

太慈镇抓示范带动，以真抓实干增强行动的影响力。该镇以桃岭、慈湖两个示范村为引领，示范带动其他村细致摸底村庄清洁欠账“存量”，并明确整治整改目标任务，强力抓好“清洁望江”行动工作；同时积极打造沿安九沿线桃岭村、太慈村、白莲村高标准农村人居环境整治示范片。并且，该镇以示范引领带动全局，突出包保单位、共产党员、机关干部示范带动，通过上门走访、屋场发动、出资出力等方式，有力有效引导群众参与到“清洁望江”行动中来。通过示范带动，太慈镇14个村全域发动，组

织召开屋场群众会议303场次，发动群众17300余人次，动用机械、车辆810余车次，整治主干道182000余米，整治屋场203个，拆除危旧房屋84间，清理垃圾103余吨，整治水域25条。

太慈镇坚持创新驱动，创新建立德信积分超市，提高农户参与村庄清洁的积极性和主动性。该镇印制“共产党员之家”标识牌，让广大党员干部在“清洁家园”行动中主动“亮身份、担责任”，分年龄段包保不同数量农户，赋予党员包保户积分和额外包保奖励积分。全镇压实片干责任，加强各方沟通，充分发挥乡贤、五老、娘子军的作用，通过支部牵头、党员带头、组长领头、广大群众主动参与的机制，形成片干与片干、屋场与屋

场之间比、学、赶、超的劲头。同时，各村还积极开展各项激励评比活动，评选出最美环境家庭、最卫生清洁户和最美清洁卫生屋场等，进行授牌和通报表扬。

同时，太慈镇通过机制联动，明确镇、村、组、户“四级”职责，压实点长包村、村干包组、干部包户的“三包”工作责任；建立“点长负责、纪委督查、分管评比、通报约谈”四项工作机制，制定相应的激励措施，对14个村“清洁望江”行动进行考核评比，通过资金奖惩、流动红黄旗、交流、表态发言等措施推进“清洁望江”行动常态化长效，激发广大群众的主人翁责任感，群策群力推进工作。

(通讯员 鄢正旺)